Format eines Papierblatts

Man betrachtet ein Blatt mit rechteckiger Form. Man bezeichnet L als seine Lange
und | als seine Breite. Das Format des Blattes ist der Quotient

L
P=T

Was konnen Sie liber die Dimensionen von zwei rechteckigen Blattern sagen, die
das gleiche Format haben?

Erstes Beispiel

1/ Wenn man ein A4-Papierblatt in zwei Teile schneidet, bekommt man zwei
rechteckige Blattern im gleichen Format. Was ist der Wert dieses Formats?

Was ist der Wert des Formats A3 und A5?

Zweites Beispiel

2/ Wenn man in einem Goldenen Rechteck das groRtmogliche Quadrat entfernt,
erhalt man ein Rechteck dessen Format dasselbe ist als das Format des
anfanglichen Blattes. Wie ist das Format eines Blattes das die Form eines
Goldrechteckes hat?

Drittes Beispiel
Jetzt betrachtet man rechteckige Blatter deren Formate rationale Zahlen sind.

16
Zum Beispiel nimmt man an dass p = ry Man wahlt eine Einheitsldnge. Dann

konstruiert man ein Rechteck mit L = 16 und 1 = 9. Zu diesem Format kann man
die folgende Konfiguration betrachten:



Man entfernt dem Rechteck das rote Quadrat mit Seitenldange I (hier ein einziges
Quadrat dessen Seitenlange 9 ist). Man erhalt ein zweites Rechteck (hier mit
Grofde 9x7). Wenn man noch einmal den Algorithmus anwendet, bekommt man
das gelbe Quadrat mit Seitenlange 7, dann kommen noch die drei griinen
Quadrate mit Seitenlange 2 und schliellich die zwei lachsfarbenen Quadrate mit
Seitenlange 1. Wir sagen dass der Code des anfangliches Rechteckes (1; 1; 3; 2)
ist.

3/ Wie bestimmt man den Code eines Bruchs?
4/ Wie berechnet man das Format wenn man den Code kennt?

5/ Man kennt zwei Codes. Wie vergleicht man die zugeordneten Briiche?

Allgemeiner Fall

6/ Wie verallgemeinert man den vorherigen Schnittesalgorithmus fiir ein
irrationales Format? In diesem Fall endet der Schnittesalgorithmus?

7/ Ziehen Sie aus diesem Algorithmus einen Intervall der m angehort und dessen
zwei Randwerte rationale Zahlen sind.

Mit dem gleichen Verfahren geben Sie einen Intervall fir jedes erhaltene Format
der Fragen 1/ und 2/.



